

# Люди и судьбы

Л. А. Фролова

## Р. М. Филин — «главный пожарный» Псковской области

*14 апреля 2015 г. исполнилось 110 лет со дня рождения первого после Великой Отечественной войны начальника отдела пожарной охраны Псковской области Родиона Михайловича Филина. Хочется рассказать не столько о героической профессии пожарного, которой он себя посвятил и очень ею гордился, сколько просто о человеке, который умел любить, дорожить дружбой, помогал людям и много учился (всех поражал его кругозор, компетентность в любом вопросе). Люди тянулись к нему. «Поражали необыкновенно тёплые лучистые глаза, ощущение переполняющей его доброты, желания обнять весь мир, помочь всем», — так говорили все, кому довелось его знать.*

В 1905 г. в крестьянской семье отставного старшего унтер-офицера царской армии Михаила Зотовича Филина родился первенец. При крещении младенца нарекли Родионом (одно из значений этого греческого имени — «герой»). Желанный дитяти был настолько хорош, что не чаяли души в нём не только счастливые родители, но и все окружающие, а их в семье деда было 22 человека. Мальчик рос серьёзным, вдумчивым, проявлял большую жажду к учению. В нём уже с детства удивительно гармонично сочетались родительские черты характера. Мать — Ольга Фёдоровна, была очень религиозной, строгой, волевой женщиной, свой непререкаемый авторитет в семье она сохранила до конца жизни. Отец был спокойным, трудолюбивым и немногословным человеком.

*Фролова Любовь Александровна — ведущий методист Центра противопожарной пропаганды и связи с общественностью (г. Псков).*

Семья жила в д. Смыгаловка Ново-Деревенского района Рязанской губернии. Первый класс Родион закончил в деревенской школе, во 2-й класс он пошёл в железнодорожную школу г. Рязька, куда перебрались родители. Отец устроился работать сторожем, потом стрелочником. Семья остановилась на проживание в пос. Александроневский, где в пожарной команде работал родственник. Уже после войны семья переехала в железнодорожный посёлок Манихино в Подмоскovie.

Большая семья жила настолько бедно, что еле-еле сводила концы с концами. Но желание дать образование детям было велико. Родион успешно окончил среднюю школу (9 классов), и родители, заняв 10 рублей, отправили его в Ленинград. Билет отец, как железнодорожник, выписал бесплатный. Так Родя оказался в большом городе. Вместе с друзьями снял комнатку, и каждый стал искать своё счастье.

Поступить в техникум Родион в тот год опоздал, пошёл на биржу труда. Сначала устроился рабочим в артели «Красный студент», потом в стройтресте, и всё это время усиленно готовился к учёбе. Чтобы наверняка поступить, сдавал экзамены сразу в три учебных заведения: медицинский, кинотехникум (или полиграфический) и пожарно-технический. И во все поступил! Выбрал пожарно-технический, т. к. там предоставляли общежитие, и была возможность работать бойцом пожарной охраны, что вполне обеспечивало его материальное положение и возможность помогать родителям. Постепенно «перетаскил» к себе брата, двух сестёр и всем дал образование.

Оказавшись в большом городе, Родион с упоением посещал музеи, театры, ходил на концерты. Много позже его дочери поражались, как отец безошибочно узнавал арии из опер, музыку балетов, звучавшие по радио, рассказывал их содержание. Укладывая детей спать, неизменно пел одну и ту же песню — «По долинам и по взгорьям», читал им Лермонтова, Пушкина, детям постарше пересказывал «Угрюм-реку» Шишкова. Он очень любил кино. Однажды привёз к родителям в дом киноаппарат и при свете керосиновой лампы показывал фильм «Мальтийский крест». Во время работы в Смоленской пожарной охране руководство, зная его тягу к искусству, подарило Родиону Михайловичу патефон. Это был поистине царский подарок!

В 1927 г. курсант Ленинградского пожарно-технического училища Родион Михайлович Филин проходил практику в одной из Московских пожарных частей. Очередной выезд на пожар закончился несчастьем. Горел склад с химикатами, Родион получил отравление, потерял сознание. Оказалось — серьёзное поражение лёгких. После продолжительного лечения в институте им. Обуха его отправили в Крым. Несмотря на случившееся, Родион нашёл силы продолжить учёбу и успешно окончить техникум.

Первым местом работы стал город Смоленск, там же прошёл службу в армии, а в январе 1941 г. получил назначение в Латвию. В Риге встретили его настороженно, если не сказать враждебно. Начало войны встретил исполняющим должность начальника управления пожарной охраны Латвийской ССР. Нужно было быстро организовать эвакуацию личного состава, пожарной техники и следовать в Ленинград. Пробирались лесами, глухими тропами. Помогали проводники из числа районных пожарных команд и местные жители. К концу июня добрались до Пскова. Передохнув несколько часов и заправив машины, тем же днём двинулись дальше.

По прибытии в Ленинград Родион Михайлович был назначен начальником отделения Ленинградского управления пожарной охраны. Предстояла огромная работа по обеспечению противопожарной обороны города, обучению населения приёмам тушения пожаров, формированию групп самозащиты.

4 сентября 1941 г. первые вражеские снаряды разорвались на улицах Ленинграда. Для ленинградцев и личного состава пожарной охраны наступила пора испытаний: борьба за город и за свою жизнь. Во время бомбардировок пожары следовали один за другим, нередко приходилось тушить их под пулёмётным обстрелом вражеской авиации. Так было и во время пожара на продовольственных складах имени А. Е. Бадаева 8 сентября, участником тушения которого был Родион Михайлович. Пожарные работали в чрезвычайно трудных условиях: множество очагов создавало высокую температуру, расплавленный сахар вязким потоком растекался под ногами, едкий дым затруднял дыхание. Была повреждена боевая техника, пожарная охрана понесла первые потери. Имелись жертвы и среди гражданского населения, помогавшего в тушении пожара. Пять часов шла борьба с огнём, но спасти склады не удалось. Это была тяжёлая потеря для населения города. А впереди — блокада: голод, холод ...

Чтобы не заболеть цингой, пожарных заставляли пить неприятный хвойный экстракт, только потом давали скудный обед. Родион Михайлович, опухший от недоедания, умудрялся отложить крохи сахара, мыла, чтобы с оказией переслать крошечную посылочку семье в г. Рязжск, где родные находились в эвакуации. Один раз сумел приехать к ним, заготовил дрова на зиму.

В апреле 1942 г. Родиона Михайловича назначили заместителем начальника управления пожарной охраны Ленинградской области, а в 1944 г. приказом № 3 от 7 сентября капитан Филин Родион Михайлович был назначен начальником управления пожарной охраны УНКВД по вновь образованной Псковской области. Вскоре в Псков приехала семья. Дочери запомнили, как отец встречал их на вокзале, держа в руках конфетки — коричневые шарики-драже.

Псков лежал в руинах. От пожарного управления по улице Советской, 23 остался один остов. Сильно пострадало депо, своими силами стали его восстанавливать первым. Помогали пленные немцы. На втором этаже устроили комнату отдыха для пожарных, коммутатор, поставили столб, по которому пожарные спускались на первый этаж, где

стояли три пожарные машины. Затем возвели жилые дома и хозяйственные постройки. В помещении бывших конюшен оформили клуб пожарных, в нём устраивали вечера, танцы, новогодние ёлки, спектакли. Актёры и чтецы были свои: не только пожарные, но и их дети активно участвовали в художественной самодеятельности. Псковичи любили приходить к пожарным на «огонёк». Сдав караул, бойцы выходили на работы по восстановлению города. Начались восстановительные работы в районах области. Решение сложных задач легло на плечи областного начальника.

Семья, прибыв в Псков, сначала жила на Плехановском посаде, потом переехала на улицу Советскую, 42. До конца жизни Филины прожили в крохотной квартире этого дома. Многие из его подчинённых получали жильё, которое он же «выбивал» для них, но для себя же никогда ничего не просил, не желая быть ни от кого и ни в чём зависимым. Но именно в этой маленькой квартире любили собираться его коллеги: поговорить, поспорить, обсудить рабочие и жизненные вопросы. Родион Михайлович был прекрасным собеседником. Школьные товарищи детей тоже любили дом Филиных, где их всегда встречали приветливо, угощали пирогами. Родион Михайлович помогал им решать задачи, да и детские проблемы тоже.

Родион Михайлович был влюблен в псковскую старину, интересовался историей, дружил с директором музея И. Н. Ларионовым, знатоком древнерусской книжности Л. А. Твороговым; сам проводил экскурсии для пожарных и детей. Все, кому довелось знать Филиных, в один голос говорили о необычайной любви в этой семье. Родион Михайлович всегда находил время помочь по дому: наносить воды, дров, растопить печь, ходил на реку полоскать бельё, на зиму обязательно грибочков заготовить. Когда семья собиралась на кухне, первый стул дети несли маме. Уходя на работу, не забывал Родион Михайлович поцеловать жену. Она же становилась первым слушателем его докладов, когда он готовился к отчётам или политзанятиям.

Режим работы у начальника был своеобразным: уходил к 8.00 и находился на ра-

боте до 17.00. Потом был трёхчасовой перерыв, и вновь на работу до 24.00. Выезжал на все пожары и в рабочее, и вне рабочее время (окна квартиры выходили на пожарное депо). «Тушилами»-то работали исключительно женщины. Пожарное оборудование тяжёлое, машины старые, открытые (кабин не было), питание у бойцов скудное, обмундирование никакое (первое время выезжали на пожар в домашних тапках). Бойцу Зое Ивановой памятен пожар, произошедший на ул. К. Либкнехта. Горел деревянный дом. На чердак с пожарным стволом отправили совсем ещё юную Зою. С осторожностью канатоходца она двигалась по уже загоревшемуся перекрытию, и всё же одна балка не выдержала лёгкую девушку. Не выпуская ствола из рук, Зоя рухнула вниз. На её счастье приземлилась удачно: упала прямо на начальника областного отдела пожарной охраны Филина, работавшего внизу, сбив его с ног.

В послевоенные годы пожарные неоднократно выезжали на поимку банд, скрывавшихся на хуторах. Особое внимание начальник уделял подготовке и воспитанию пожарных кадров, которых в то время катастрофически не хватало. За каждого человека переживал, ведь работа опасная. В каждом видел личность, умел выслушать жалобы, претензии, был готов помочь.

Зинаида Гавриловна Погодина (пожарный боец той поры) всегда вспоминала Родиона Михайловича тепло, с большим уважением и любовью: «Заботился он о бойцах. Был замечательный человек, хороший начальник, справедливый, выдержанный, никогда не накричит». Однажды Зина принесла ему бумагу на подпись (управление находилось на ул. Некрасова в двухэтажном деревянном здании напротив музея), начальник заметил, что у девушки подошва парусиного сапога отвалилась, пальцы торчат. Он поднял телефонную трубку, и Зина услышала: «Вы там что-нибудь придумайте, найдите обувь, боец ко мне пришёл босой. А через минуту на пожар поедет!» Размером больше, но нашли Зине сапоги.

Или ещё случай. Ранней весной молодой офицер В. А. Кольцов по служебным делам поехал в Кресты. На скользком льду машину повело и снесло в канаву. О проис-

шествии доложили Филину, он сделал выговор за неосторожное вождение машины. Но так уж случилось, что в тот день Родион Михайлович поехал той же дорогой. За рулем сидел опытный водитель, но и он не удержал управления, и машина оказалась в канаве. Вернувшись в управление, подполковник Филин вызвал лейтенанта Кольцова и, невзирая на ранги, извинился, признав, что тот участок дороги действительно был коварным.

Родион Михайлович очень любил свою работу, поэтому при уходе на пенсию в октябре 1959 г. (ему было 54 года) очень переживал. К счастью, скоро сослуживцы предложили работу заведующим складом в городской пожарной команде, и ещё девять лет проработал Родион Михайлович в пожарной охране.

Потом занялся с женой воспитанием внуков, все трое выросли на их руках. Любил своих дочерей, гордился их успехами: все трое получили медицинское образование.

6 ноября 1981 г. супруги Филины отметили золотую свадьбу. Приехали все братья и сёстры (4 брата и 4 сестры), в маленькой квартире на улице Советской было шумно, радостно, весело, много воспоминаний. Словно заново Родион Михайлович прожил свою жизнь, наполненную яркими событиями героического труда, трепетно-уважительного отношения к окружающим, огромной любви к своим родным и близким людям. Это, к сожалению, была последняя их встреча. Через год, 15 июля 1982 г. Родион Михайлович ушёл из жизни.

*Приложение*

#### **Послужной список подполковника внутренней службы Филина Родиона Михайловича**

Родился 14 апреля 1905 г. в д. Смыгаловка Ново-Деревенского района Рязанской области. Русский. С 1926 по 1931 гг. — член ВЛКСМ. С 1940 — член КПСС. Закончил 9 классов железнодорожной школы г. Рязск. В 1931 году — Ленинградский пожарно-технический техникум.

15.8.1924–1925 — рабочий, артель «Красный студент», г. Ленинград.

15.10.1925–1926 — рабочий стройтреста, г. Ленинград.

1926–1931 — студент Ленинградского пожарно-технического техникума.

5.3.1931–19.11.1931 — призыв в РККА, начальник курсов пожарных техников. Западная область, г. Смоленск, комхоз.

22.11.1931–1932 — г. Смоленск, 157 отд. артиллерийский полк, пожарная охрана 105 склада НКО СССР, помощник брандмейстера пож. охраны.

1932–1933 — г. Смоленск, инспекция военизированной пожарной охраны, ст. инспектор.

1933–1934 — г. Орджоникидзеград, школа МНС ВПО ОГПУ Западной области, начальник учебной части.

1934–1935 — г. Смоленск, отдел пожарной охраны Смоленской области, инспектор.

1935–1937 — Смоленский отдел пож. охраны, помощник начальника отдела.

1937–1938 — г. Смоленск, начальник городской пожарной охраны.

1938–1939 — Отдел пож. охраны УМВД Смоленской области, ст. инспектор.

1939 — школа среднего начсостава ОПО УНКВД Смоленской области, начальник школы.

1939–1941 — 2-е отделение отдела пож. охраны УНКВД Смоленской области, начальник отделения.

5.1.1941–15.3.1941 — 2-е отделение управления пож. охраны НКВД Латвийской ССР, начальник отделения.

15.3.1941–27.6.1941 — УПО Латвийской ССР, вр. исп. долж. начальника управления.

27.6.1941–1.9.1941 — г. Ленинград, УПО, начальник отделения.

1.9.1941–9.1.1942 — г. Ленинград, Свердловский р-н УПО, зам. начальника управления.

9.1.1942–15.4.1942 — г. Ленинград, НКВД, 6-е отделение отдела кадров УНКВД Ленинградской области.

15.4.1942–7.9.1944 — УПО Ленинградской области, зам. начальника УПО.

7.9.1944 — Управление пожарной охраны УНКВД по Псковской области, начальник отдела.

1957 — Отдел пожарной охраны УВД исполкома Псковского областного Совета депутатов трудящихся, начальник отдела.

29 октября 1959 г. согласно приказу МВД СССР № 865 уволен в запас Советской Армии в звании подполковник внутренней службы с правом ношения военной одежды.

### **Награды**

Ордена: Знак Почёта № 37456 (1.7.1943), Красной Звезды № 2897343 (18.11.1949), Красного Знамени № 412548 (1954).

Медали: «За оборону Ленинграда» (4.6.1942), «За боевые заслуги» № 2587720 (13.4.1945), «За Победу над Германией» (20.12.1945), юбилейные.

Знак НКВД «Лучшему работнику пожарной охраны» № 248 (1938).

*Автор благодарит дочерей Филина Р. М. — Тамару, Маргариту и Татьяну, брата Павла Михайловича, пожарных за предоставленный информационный и фотоматериал.*



**1931 г. Р. М. Филин, выпускник  
Ленинградского пожарного техникума**



**1944 г. Капитан Филин Р. М. — начальник  
Управления пожарной охраны УНКВД  
по Псковской области**



**1958 г. Подполковник Филин Р. М., главный судья соревнований  
по пожарно-прикладному спорту**



**1959 г. Руководящий состав пожарной охраны г. Пскова и Псковской области**



**1950-е гг. Филин Р. М. с отличниками пожарной охраны г. Пскова и Псковской области**



**Майор Филин Р. М., начальник отдела  
пожарной охраны УВД исполкома  
Псковского областного Совета  
депутатов трудящихся**



**Ольга Фёдоровна Филина,  
мать Филина Р. М.**



**1970-е гг. Филин Р. М. с матерью Ольгой Фёдоровной, сестрой Ольгой и братом Павлом**





**Октябрь 1959 г. Проводы на пенсию**



**6 ноября 1981 г. Золотая свадьба супругов Филиных**